



# “小巷总理”和社区治理

姚丽萍



新民眼

“马上处置,有事,我顶着!”

小瞿,五里桥街道的一位“小巷总理”。她说这话的时候,“烟花”(台风)才走,“新冠”反弹,小区里一处安全隐患,是否当即处理,物业犹豫不决,小瞿一句话,让大家定了心。

抗疫以来,申城社区的发动执行力,有目共睹,“小巷总理”令人刮目相看。人们意识到,平常在媒体眼中并非“明星”的社区工作者群体,作为组织、服务、协调社区自治的中坚力量,他们成为居民的“定心丸”。

最近,新华社发布中共中央、国

务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见,强调把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面。

这个重磅消息,意味深长。如果说,社会治理是一套庞大体系,基层社区治理就是这一体系的神经末梢;神经末梢灵敏,整个体系才能强健有力。居委会是富有中国特色的基层自治组织,疫情之下,“小巷总理”如何实践党建引领覆盖一切社区组织,彰显党建引领在基层社区的战斗力、凝聚力?不妨,先看两个事例。

忻梅影,南京东路街道三德居民区党总支书记。去年8月,烈日酷暑,从居委会到新昌路80号旧改基地,步行10分钟,50岁的忻梅影不

辞辛劳,做好一户家庭调解,保障签约,不耽误居民拿到征收奖励。去年4月9日,在旧改征收意愿征询现场,忻梅影向计票箱里投下赞成票。这张赞成票,是居民委托的,居民说,忻书记信得过!非常时期,按照征收投票规则,现场不能人群聚集,居民可委托他人投票。结果,受委托最多的,是居委会。今年,旧改继续,居民对忻书记的信任——依旧!

张铃,豫园街道露香园居民区党总支书记。防控不松懈,今年春节过后,社区防控第一要务就是发动居民接种疫苗。起初,一些居民不理解,“小巷总理”就来科普。遇见大纠纷的对象,她就像张文宏医生那样

打趣:“小时候,该打什么疫苗就打什么疫苗,长大了,想多了。”这么到处发动,张铃嗓子疼得吞咽困难,需要自我激励,她在朋友圈里发动:“我是中国共产党员,加油!”这阵子,疫情反弹,居民们都说:“幸亏居委会发动,阿拉疫苗早打好了!”

打赢“新冠”,跟病毒赛跑,在人们以为可以歇歇时,作为社区自治引领者,“小巷总理”更要有前瞻性、洞察力、居安思危,这也是治理能力的重要组成部分。

“烟花”才走,“新冠”反弹,维护一方平安,申城“小巷总理”又上足了发条。社区里,就算小区环境这样的日常,也是事关公共卫生、公共安

全的大事。所以,督促物业及时处置倒伏树木、保证垃圾箱房整洁卫生,消除安全隐患,就是“小瞿”们不间断的工作。居民们说,“小巷总理”勤跑腿,小区安全更放心。

的确,当“小巷总理”出现在小区时,他们代表的不是个人,而是党建引领覆盖一切社区组织的生动实践——无论是对业委会,还是物业公司,“小巷总理”都负有监督、指导的义务和权力,对,是“权力”而非“权利”,是党建引领赋予的服务、组织、协调社区公共事务的义务和权力。“小巷总理”行使好这种权力,“人民城市”更安全,获得感、幸福感、安全感,更有保障。

## 从快从早抓紧抓实 外防输入内防反弹

心圆西苑第二次核酸检测顺利完成——

# 三个半小时 五千余人 结果均为阴性

期待



封闭小区

心圆西苑探访记

5

昨天,心圆西苑小区全员进行了第二次核酸检测。炎炎烈日下,医务人员、小区工作人员和志愿者各司其职,居民有序排队,积极配合。仅用三个半小时,五千多人就完成了核酸检测,结果均为阴性。

### 民警出动 保驾护航

自从心圆西苑封闭之后,被隔离在小区里的来自浦东公安分局各个部门民警便联合起来,主动配合居委及防疫工作人员工作,这次核酸检测,民警们更是全员出动。

早在8月6日,大家就开始为第二轮核酸检测做准备。当天,川沙派出所民警严晓明、交警支队民警乔威等人在小区里劝导在外逗留的居民返家,等待小区志愿者上门核实居住人员信息,为第二次集中核酸检测做准备。

昨天上午7时,离第二轮核酸检测正式开始还有一小时,13名民警已全部到岗。根据前一晚的布

置,小区内设置三个核酸检测点,小区38栋楼的居民分点位、分批接受采样。民警四人分一组,分别驻守三个检测点位,另有一人作为机动,负责应对突发状况。每个检测点位上,有两名民警负责现场秩序维护,另两人负责从楼栋至检测点的路线指引,对现场居民分流。

### 提前准备 有序开展

“请大家有序排队,保持一米间隔。提前把二维码打开,身份证准备好……”昨天上午8时,第二轮核酸检测启动。三个检测点上,八十余名身穿防护服的“大白”准备就绪,志愿者们开始忙碌。白天天气炎热,工作人员特意安装了蓝色遮阳棚,并配置了空调和电扇。

在现场,许多志愿者手持喇叭,一遍又一遍地提醒居民有序排队。志愿者赵伊凡从早上7时就到了现场待命,采样开始后,他不时提醒排队的居民检查身份证、二维码等,并提前通知下一批次的居民下楼等待。“因为前期做好了准备工作,所以大家都非常有序、配合。”

“临时党支部动员三百多名志愿者,成立八个小组,分工合作,每

栋楼的楼组长都发挥了带头作用。”川沙新镇党委副书记张士伟告诉记者,小区内的临时党支部和志愿者们发挥了重要作用,为了提升核酸检测的采样效率,志愿者们对小区内38栋楼进行楼组包干,提前一天挨家挨户上门完成居民信息采集,划分点位并制定采样的路线和时段。

### 服务老人 上门采样

针对行动不便的居民,志愿者主动带着医护人员上门采样。王英子是负责上门服务的医护人员之一,身穿防护服的她,忙了一上午,完成采样工作后,全身已湿透。“我母亲年纪大了,腿脚不便,医生特意过来帮我母亲做核酸检测。”一户居民对医务人员表示了感谢。

据浦南医院护理部主任李晓静介绍,医院提前做好准备工作和应急预案,“包括120救护车送样本也十分迅速,得益于小区内部的配合,今天的速度非常快。”

8日上午11时30分许,所有采样工作完成。如此高效检测的背后,离不开医务工作者的全力以赴,也离不开志愿者和居民通力协作,再一次展现出“上海速度”。

本报记者 杨欢

据新华社武汉8月8日电

“8月3日,我市统一部署启动全员核酸检测,截至目前,累计检测1128.5779万人,除暑期外地离校大学生和6岁以下儿童外,基本实现全覆盖。”昨天下午,武汉市公布新一轮全员核酸“普查”结果。自8月2日发现外地输入性新冠肺炎关联病例以来,坚守400多天无新增本土确诊病例的武汉快速响应,全力迎战德尔塔变异株。

### 全速“围追堵截”

“7名外来务工人员核酸检测阳性。”8月2日下午,一则消息再度拉响武汉疫情防控警报,湖北省、武汉市相继召开疫情防控工作会议,明确提出,“要以最快速度、最有力举措,在最短时间内将疫情控制和解决在最小范围,切实巩固和拓展武汉保卫战决定性成果。”

1小时内,首批7名输入性病例转至定点医院进行治疗,工地现场管控,流调、检测、消杀、隔离等相关工作迅速开展;3小时内,武汉市商务局发布提示:全市主要生活物资库存充足、价格平稳、供应正常,消除市民恐慌;8小时内,武汉新增7例省外关联本地病例的流调信息和活动轨迹公布;11小时内,事发工地周边的7个小区及周边路口实行封闭管理,工地现场1232名工作人员作为密接者全部集中隔离;21小时内,武汉宣布启动全市全员核酸检测……“病毒来得快,我们要跑得更快。”面对突发

的“关联疫情”,武汉全速推进对病毒的“围追堵截”。

8月8日,武汉通报全员核酸检测结果。除在已隔离管控人员中发现的病例外,又从已封闭管控的小区筛查出9例阳性,均为中建三局武汉沌口项目工地关联人员,与江苏淮安某旅行团确诊病例关联。

### 高温下与病毒竞速

宣布启动全员核酸检测以

# 病毒来得快 我们要跑得更快

时隔四百多天,武汉再启全员核酸检测

来,慢不得、坐不住的责任感、紧迫感迅速在武汉市上下传递开来。

时值盛夏酷暑,广大一线工作者再次走上战“疫”一线:2.8万余名医护人员紧急集结,化身“大白”持续奋战;1.3万余名社区工作者不分昼夜、冲锋在前;4万余名党员干部和2.7万余名公安民警下沉一线、坚守社区;11万余名志愿者热心服务、无私奉献。

1100多万武汉市民更是临危不乱,全力支持和配合检测工作。“市民群众搬冰块,医护人员享清凉”,成为英雄城市的一道靓丽风景……“我们多守一会儿不要紧,早点完成采样,大家早点安心。”8月3日晚11时许,武汉市汉阳区龙阳社区卫生服务中心核酸采样点灯火通明,采样点负责人王书刚告诉记者,下午2时开放采样点以来,80多位医护人员编成3组,3小时一轮换,9小时不停歇已采集核酸7000多份。

这样的坚守,发生在武汉市2800多个核酸采样点。据了解,为确保每位居民核酸检测结果及时、准确出具,武汉全市180多家医疗机构参与采样,104家各类检测机构马力全开。

### 后续防疫追求精准

“进入超市请扫健康码、戴口罩、测量体温……”在中百仓储黄浦路店,超市大喇叭正在播放宣传口号。“武汉是经历过大风大浪的,去年那么艰难都过来了,这次也一定能赢。”市民饶向恒说。

“从全员核酸检测结果来看,这次疫情没有形成规模性外溢蔓延。”中国科学院院士、华中科技大学同济医院外科主任陈孝平说,武汉市这次核酸检测,既发现了少数潜在传染源,又有利于下一步科学决策、精准防控。武汉市人民政府副秘书长李涛说:“我们将充分运用这次全员核酸检测成果,因时因势科学调整疫情防控措施,把疫情防控对市民生产、生活和学习的不良影响降到最低。”

## 申城公交多措并举 强化疫情防控

近日,国内多地出现本土疫情,上海公交系统加强防疫举措,保障广大市民乘客出行安全。

巴士三公司71路中运量车队从每天首班车起,在外滩终点站和申昆路枢纽站安排专人对乘客上车前进行测温,如发现体温异常人员,将提醒其前往医院就医。同时,工作人员每天在71路中运量申昆路枢纽站,对到站车辆进行清洁消毒。

本报记者 孙中钦 特约通讯员 黄罗成 摄影报道

